

Барлық елдерді пролетарлары, бірлесіңдері
Пролетарияи всех стран, соединяйтесь!

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
КАЗАКСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

I сектор Общего отдела ЦК

88

59

804

Партийный архив Института истории
и теории партии и правительства Казахстана

Материалы II пленума ЦК Компартии Казахстана
(подлинники доклада т. КУНАЕВА Д.А., выступление
участников пленума, заключительное слово т.
КУНАЕВА Д.А., подписанные постановления пленума)

Начато 26 IV 1976 года

Окончено 27. IV. 1976 года

На 366 листах

Партийный архив Института истории
и теории партии и правительства Казахстана

Фонд № 708

Опись № 65

ЕД. ХР. № 38

г. Алма-Ата

2

О ЗАДАЧАХ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПО
ОБЕСПЕЧЕНИЮ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЙ XXV СЪЕЗДА КПСС В
ОБЛАСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Товарищи!

Вся жизнь нашей страны, созидательная деятельность партии и народа развиваются сейчас под благотворным воздействием решений XXV съезда КПСС, который стал событием всемирно-исторического значения.

Как вы знаете, съезд подвел итоги пяти лет вдохновенного труда, суммировал все наши успехи и достижения.

Годы девятой пятилетки означали не просто арифметическую добавку к пройденному. Это был непрерывный, упорный поиск более совершенных, эффективных методов хозяйствования. Вполне понятно, что наша партия чем дальше, тем больше внимания уделяет качественной стороне построения материально-технической базы коммунизма. Поэтому и десятая пятилетка названа пятилеткой эффективности, пятилеткой качества в самом широком смысле слова.

XXV съезд явился съездом больших свершений. Он прошел под знаком реализма и деловитости, наметил грандиозную социально-экономическую программу, основанную на реальном учете наших сил и возможностей, растущих с каждым годом; еще раз подтвердил волю советских людей к прочному и необратимому миру на земле.

Для миллионов трудящихся нашей страны, социалистического содружества и всего мира Отчетный доклад ЦК КПСС и другие

материалы XXV съезда партии представляют собой воплощение политической мудрости, идейной зрелости, дальновидности великой Коммунистической партии, ее ленинского ЦК и Политбюро во главе с выдающимся политическим деятелем современности Леонидом Ильичом Брежневым.

Казахстанцы, как и все советские люди, целиком и полностью одобряют решения съезда, черпают в них уверенность и силы для успешного выполнения и перевыполнения величественных заданий десятой пятилетки.

Именно об этом убедительно говорят итоги работы первого квартала этого года. Промышленностью республики план первого квартала выполнен по производству большинства важнейших видов продукции. Сверх плана реализовано промышленной продукции на 54 миллиона рублей. Почти половина ее прироста получена за счет роста производительности труда, которая возросла на 1,7 процента.

Четче и качественней стали работать многие подразделения многоотраслевой казахстанской индустрии, капитального строительства, всех видов транспорта и связи.

В целом итоги первого квартала этого года отрадны также в любой из сфер науки и культуры. Взятые темпы и высокое качество работы надо закрепить и развить повсеместно на каждом участке хозяйственного и культурного строительства. Это дело чести каждого коммуниста и трудящегося, всей республиканской партийной организации.

х х х

Товарищи!

Решения исторического XXV съезда КПСС всеобъемлющи — они охватывают все сферы нашей внутренней и внешней политики, четко определяют характер и особенности поступательного развития страны. Среди узловых проблем, которым партия уделяет особое внимание, — вопросы неуклонного подъема сельского хозяйства.

Учитывая это, Бюро ЦК Компартии Казахстана вносит на рассмотрение данного пленума вопрос — о задачах республиканской партийной организации по обеспечению выполнения решений XXV съезда КПСС в области сельскохозяйственного производства.

Здесь партия выдвигает две взаимосвязанные цели. Первую — добиться надежного снабжения страны продовольствием и сельскохозяйственным сырьем, всегда иметь для этого достаточные резервы. И вторую: идти все дальше по пути сближения материальных и культурно-бытовых условий жизни города и деревни, что является программным требованием партии.

"Обе эти цели, — говорил на XXV съезде КПСС товарищ Л.И.Брежнев, — имеют принципиальное экономическое и политическое значение. Обе они определяют содержание партийных установок, представляющих собой творческое развитие ленинской аграрной политики. Эти установки полностью отвечают коренным интересам колхозного крестьянства и рабочего класса, прошли проверку временем, нашли всенародное одобрение".

Ивань подтвердила огромное значение курса, намеченного мартовским (1965 года) Пленумом ЦК КПСС, разработавшим кардинальные вопросы аграрной политики партии в современных условиях. За годы истекшей пятилетки в отрасль направлены огромные капиталовложения, совхозы и колхозы получили большое количество техники и минеральных удобрений. Все это дало свои положительные результаты.

В минувшем пятилетии, несмотря на исключительно неблагоприятные погодные условия, сельское хозяйство страны продолжало наращивать производство. Среднегодовой объем всей продукции был выше на 13 процентов по сравнению с восьмой пятилеткой, а в нашей республике - на 14 процентов.

Республика произвела 108 миллионов тонн зерна, или почти на 5 миллионов тонн больше, чем в восьмой пятилетке. За пять лет государству продано 3 миллиарда 744 миллиона пудов хлеба, среднегодовая его сдача несколько превзошла уровень 1966-1970 годов.

Улучшились качественные показатели, поднялась урожайность многих сельскохозяйственных культур.

Во многих областях республики, благодаря большой работе по переводу животноводства на промышленную основу, росту продуктивности скота, поднялись надой молока, средний вес и упитанность животных, сдаваемых на мясо, выросла численность общественного поголовья скота. Несколько улучшилась племенная работа, многое сделано по укреплению кормовой базы.

Все это, безусловно, способствовало перевыполнению республиканской заданий девятой пятилетки по закупкам скота и птицы, молока и яиц.

Жизнь подтвердила огромное значение курса, намеченного мартовским (1965 года) Пленумом ЦК КПСС, разработавшим кардинальные вопросы аграрной политики партии в современных условиях. За годы истекшей пятилетки в отрасль направлены огромные капиталовложения, совхозы и колхозы получили большое количество техники и минеральных удобрений. Все это дало свои положительные результаты.

В минушем пятилетии, несмотря на исключительно неблагоприятные погодные условия, сельское хозяйство страны продолжало наращивать производство. Среднегодовой объем всей продукции был выше на 13 процентов по сравнению с восьмой пятилеткой, а в нашей республике — на 14 процентов.

Республика произвела 108 миллионов тонн зерна, или почти на 5 миллионов тонн больше, чем в восьмой пятилетке. За пять лет государству продано 3 миллиарда 744 миллиона пудов хлеба, среднегодовая его сдача несколько превысила уровень 1966—1970 годов.

Улучшились качественные показатели, поднялась урожайность многих сельскохозяйственных культур.

Во многих областях республики, благодаря большой работе по переводу животноводства на промышленную основу, росту продуктивности скота, поднялись надои молока, средний вес и упитанность животных, сдаваемых на мясо, выросла численность общественного поголовья скота. Несколько улучшилась племенная работа, многое сделано по укреплению кормовой базы.

Все это, безусловно, способствовало перевыполнению республикой заданий девятой пятилетки по закупкам скота и птицы, молока и яиц.

В сельском хозяйстве Казахстана четко определились качественно новые тенденции. Оно уверенно вышло на путь интенсификации, развивается более динамично и устойчиво, снабжая продукцией не только республику, но и многие районы и промышленные центры страны, Советскую Армию.

В успехах сельской экономики мы видим результаты громадной работы, которую проводит по подъему сельского хозяйства Центральный Комитет партии, его Политбюро во главе с товарищем Л.И.Брежневым. Мы постоянно чувствуем их помощь и заботу о дальнейшем развитии этой жизненно важной отрасли народного хозяйства.

Взятый партией курс на крутой подъем сельскохозяйственного производства нашел четкое отражение в "Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976-1980 годы". В десятой пятилетке сельскому хозяйству выделяется более четверти общего объема капиталовложений. В полтора раза увеличится снабжение техникой, причем, техникой более современной. Возрастут масштабы мелиоративных работ, поставки минеральных удобрений. Все это значительно расширит возможности успешного выполнения стоящих перед нами задач.

х х х

Товарищи! Самой актуальной из них является дальнейший рост зернового производства. Товарищ Л.И.Брежнев назвал его ударным участком. И это не случайно. Борьба за хлеб, за всемерное развитие зернового хозяйства - это, товарищи, основа основ, от которой в конечном счете зависят судьбы всей экономики, мощь и

сила страны. Вот почему увеличение валовых сборов зерна партия рассматривает как важнейшую общегосударственную, общенародную задачу.

Учитывая огромные резервы и возможности Казахстана, накопленный нами опыт в зерновом производстве, Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК и лично Леонид Ильич Брежнев отводят нашей республике исключительно значимое место в решении зерновой проблемы, что безусловно обязывает нас, коммунистов, выполнить поставленную задачу с честью.

В этой пятилетке мы должны начать производство зерна с 26 миллионов тонн. Но реальное положение сложилось так, что с учетом возврата полученной ссуды и обеспечения бурно растущего животноводства мы уже в этом году обязаны произвести, как минимум, 27-28 миллионов тонн, главным образом и во все возрастающем объеме основной продовольственной культуры - пшеницы.

Решать эту исключительно важную задачу мы должны двумя путями. Первый - это всемерный рост урожайности. Нам следует с 9 центнеров с гектара (в той пятилетке) поднять ее, как минимум, до 11-12 центнеров, то есть почти на 30 процентов. И второй путь это расширение посевных площадей. По данным областей, в этом году под яровые зерновые отводится 24,5 миллиона гектаров, а с учетом озимых эта площадь составит более 25,5 миллиона гектаров.

Если мы эту задачу решим - а решить мы ее обязаны - тогда мы гарантированы в получении 27-28 миллионов тонн зерна. Это исключительно большая, очень ответственная цель, требующая многих усилий и напряжения, всеобщей четкой, слаженной работы.

Важно учесть, что из-за климатических условий, из-за плохого соблюдения агротехники многими хозяйствами в последние годы той пятилетки мы в целом сработали ниже своих возможностей. Не выполнили пятилетку по продаже зерна государству 121 район, 1196 совхозов и колхозов, а в прошлом году такие области, как Кустанайская, Актюбинская, Уральская, Джезказганская, Джамбулская практически не участвовали в сдаче хлеба. Мало дали зерна совхозы и колхозы Павлодарской, Северо-Казахстанской, Тургайской областей, ниже своих возможностей работали Кокчетавская, Целиноградская и другие области.

Нам из этого, товарищи, надо сделать самые решительные ^{выводы} ~~меры~~.
Оправдывать наши неудачи только погодой нельзя. Позвольте еще раз напомнить известные и справедливые слова Леонида Ильича о том, что "погода погодой, а работа - работой".

Вот деловой ориентир всей нашей работы и следовать ему надо всем неуклонно без исключения.

В первом году десятой пятилетки с учетом возврата ссуды мы должны продать государству хлеба на 25 процентов больше среднегодовых показателей девятой пятилетки. Иными словами, необходимо продать государству не менее одного миллиарда пудов хлеба. Только так, а не иначе стоит вопрос.

При этом вклад каждой области должен быть следующим.

Кустанайская область обязана продать не менее 195 миллионов пудов хлеба.

Целиноградская и Кокчетавская - по 122,

Тургайская - 88,

Северо-Казахстанская - 80,

- Уральская - 66,
- Актюбинская - 47,
- Павлодарская - 45,
- Семипалатинская - 38,
- Восточно-Казахстанская - 34,
- Карагандинская - 31,
- Джамбулская и Талды-Курганская - по 30,
- Чимкентская - 26,
- Алма-Атинская - 23,
- Кзыл-Ординская - 17
- и Дезказганская - 5 миллионов пудов.

Примерно такой же уровень для каждой из областей сохраняется на всю пятилетку.

Вдумайтесь в эти данные. Названные задания неоднократно областями перекрывались. Так что выполнение поставленной задачи вполне реально, и на это надо от мобилизовать все наши силы и возможности.

Если прежде миллиард пудов зерна был нашей желанной целью, то в этой пятилетке, начиная с текущего года, он должен стать для нас, казахстанцев, обязательной нормой, исходным рубежом для более высоких показателей.

Вот почему со всей ответственностью каждый из нас обязан учесть все упущения и срывы минувшего периода с тем, чтобы не допускать их в дальнейшем.

В первую очередь, это относится к таким особо важным вопросам, как дальнейший подъем культуры земледелия, почвозащита и севообороты, проблема семеноводства, удобрений, мелиорации.

Вопрос сейчас ставится конкретно, отныне каждый руководитель и специалист должны отвечать за эффективное использование каждого гектара земли, за то, чтобы в республике не было хозяйств, получающих низкие урожаи из-за собственной нерадивости, беспечности, разгильдяйства.

Важно понять, что отстающие хозяйства — это самый страшный тормоз на нашем пути. Надо, не теряя времени, тщательно разобраться в работе каждого из них, устранить причины отставания, повысить ответственность всех партийных организаций, руководителей хозяйств и специалистов за порученное дело. Пора от общих призывов и лозунгов перейти к делам конкретным, силой партийного влияния заставлять работать качественно тех, кто прежде не умел или не хотел так работать.

В любом случае, на всех уровнях мы обязаны четко уяснить, что главной нашей заботой был и остается большой казахстанский хлеб. Порадовать им любимую Родину — первейший долг и задача хлеборобов и всех трудящихся Советского Казахстана.

Ключ к решению задач, поставленных XXV съездом в сфере зернового производства, — в планомерном повышении урожайности. А оно немислимо без настойчивого и полного освоения почвозащиты и рекомендованных севооборотов. Исследованиями ученых и многолетней практикой доказано, что безотвальная плоскорезная обработка почвы не только обеспечивает эффективную защиту ее от ветровой эрозии, но способствует накоплению влаги, преодолению губительного действия суховеев.

В этом отношении у нас делается немало, но, прямо надо сказать, что в отдельных областях эта система не в почете, несмотря на ее реальную выгоду.

Министерству сельского хозяйства, партийным и советским органам необходимо повсеместно поправить положение.

Известно, что нельзя грамотно и высокоэффективно вести земледелие без освоения научно обоснованных севооборотов. Эту истину знает каждый хлебороб. Однако не везде ей следуют.

В настоящее время севообороты введены на площади 32,2 миллиона гектаров, а освоены только на 57 процентах площади пашни.

Мы нередко говорим об этих вопросах на пленумах и совещаниях, приняли специальное постановление, однако дело вперед движется медленно, особенно в Кустанайской, Северо-Казахстанской, Актыбинской, Тургайской, Алма-Атинской, Джамбулской, Талды-Курганской, ~~Кзыл-Ординской~~ областях. Затяжку в освоении севооборотов руководители областей и районов объясняют расширением зернового клина. Здесь, товарищи, нужны не объяснения и оправдания, а строгое следование правилам агротехники, качественное совершенствование структуры посевов, введение в оборот неудобий, излишних участков полос отчуждения дорог и других источников расширения площадей.

х х х
х

Важнейшим фактором роста урожайности и валовых сборов зерна является посев высокопродуктивными сортами и гибридами. Это хорошо известно науке и передовой практике.

В ряде хозяйств, районов и областей полностью пользуются семенами лучших районированных сортов и добиваются хороших результатов. Вместе с тем такой решающий фактор многими не

учитывается. Только за истекшее пятилетие некондиционными семенами ~~было засеяно~~ ^{было засеяно} 3 миллиона гектаров.

Кроме того, значительные площади зерновых засеваются несортными и нерайонированными семенами — в Карагандинской, Алма-Атинской, Семипалатинской, Талды-Курганской, Джамбулской, Дзезказганской, Павлодарской и Уральской областях.

В результате неудовлетворительного состояния семеноводства во многих областях нам приходится ежегодно перебрасывать из одних областей в другие до 700 тысяч тонн семян. Практически это означает, что значительные площади занимаются семенами, не приспособленными к данным почвенно-климатическим условиям, что приводит к недобору урожая.

Такое положение дел Центральный Комитет считает недопустимым. Вопросы семеноводства пора решить окончательно и бесповоротно, ибо именно в этом — один из главных путей к высоким урожаям.

Мы вправе серьезно спросить за семеноводство и с наших научных учреждений, которые за последние годы не дали ни одного эффективного сорта. Кроме того, многие из них ежегодно не выполняют планов производства элитных семян. Министерству сельского хозяйства, Восточному отделению ВАСХНИЛ, вновь организованным селекционным центрам пора практически решить эти вопросы.

Сегодня будет уместным еще раз напомнить о необходимости усилить производство твердых и сильных пшениц. Вот данные. В 1970 году посевы твердой пшеницы занимали у нас 588 тысяч гектаров, в прошлом году — всего 140 тысяч, а закупки уменьши-

почти в двадцать два раза. Это, товарищи, никуда не годится, так дальше дело не пойдет. Мы не должны забывать, что высококачественные казахстанские пшеницы были и будут улучшателем хлебного фонда страны. Вот почему уже в этом году надо как можно больше посеять твердых и сильных пшениц и заготовить их не менее 3,5 миллиона тонн. В решении этой задачи должна найти свое место каждая из наших областей.

Действенным средством увеличения валовых сборов зерна и других культур выступает широкая химизация. Правительство из года в год увеличивает поставки удобрений республике.

Удобрения влияют на урожайность, если вносятся в оптимальных дозах и нужном сочетании. Однако именно здесь нередко приходится сталкиваться с элементарным незнанием дела и бесполезными потерями удобрений.

Вопиющая бесхозяйственность при транспортировке и хранении удобрений допускается "Казсельхозтехникой", хозяйствами Актыбинской, Кустанайской, Карагандинской, Талды-Курганской, Чимкентской и некоторых других областей, где не заботятся о сооружении надлежащих складских помещений, запутан учет удобрений.

В ряде хозяйств Алма-Атинской области - таких, как совхозы "Дружба", имени XXIII партсъезда и других, ценные удобрения вносятся в землю безалаберно, буквально тоннами, а отдача мизерна. Здесь на килограмм продукции нередко приходится по два, по три и более килограммов удобрений.

Надо положить конец нерациональной трате удобрений, сосредоточить всю агрохимическую службу в одних руках, как это сделано

в Российской Федерации и других республиках. Такие предложения поступают в ЦК и правительство республики от ряда областей. Товарищам Моторико и Егорову пора совместно выработать разумные предложения на этот счет. Как было сказано на XXV съезде, надо разработать, начиная от района, схему организации и меры развития агрохимслужбы, предусматривающие размещение и строительство механизированных складов для хранения удобрений, туко-местительных установок и взлетно-посадочных площадок для сельхозавиации. В общем надо наладить агрохимическую службу, чтобы она позволяла получать максимальный выигрыш.

Одновременно надо покончить и с недооценкой органических удобрений. Есть реальная возможность ежегодно вносить в почву не менее 30-35 миллионов тонн навоза, вместо нынешних 22 миллионов тонн. Эту возможность и надо использовать повсеместно, не ожидая каких-либо особых директив и указаний.

х х х

Говоря о резервах увеличения валовых сборов зерна, особое внимание следует обратить на возделывание кукурузы в южных и юго-восточных областях республики. Объемы производства зерна кукурузы в последние годы доведены до 284 тысяч тонн, что в полтора раза больше, чем в восьмой пятилетке. О больших возможностях этой культуры говорит опыт Панфиловского района Талды-Курганской области. В прошлом году его хозяйствами собрано с каждого из 25 тысяч гектаров по 49 центнеров зерна, а по колхозу "40 лет Октября" - 63,3 центнера и колхозу имени Кирова - 64,5 центнера. Еще выше показатели отдельных передовиков.

К сожалению, несмотря на наши неоднократные рекомендации, этот ценный опыт до сих пор распространяется неудовлетворительно.

ЦК Компартии Казахстана и Совет Министров республики одобрили инициативу южных и юго-восточных областей республики по увеличению производства зерна кукурузы. Под этой культурой в текущем году будет занято 115 тысяч гектаров. Добившись урожайности 50-60 центнеров с гектара, мы сможем получить 570-600 тысяч тонн зерна.

Но это, товарищи, далеко не предел. Мы обязаны не забывать о задаче, поставленной XIV съездом Компартии Казахстана - получать не менее 80 центнеров с гектара. Руководители хозяйств, особенно южных областей, должны изыскать дополнительные площади под кукурузу, добиться подъема урожайности этой ценной культуры, позволяющей существенно увеличить производство зерна и кормов.

Возделыванием кукурузы на зерно обязаны заниматься хозяйства Маканчинского и Урджарского районов Семипалатинской области, Зайсанского - Восточно-Казахстанской области, а также в других местах, где для этого есть соответствующие условия.

х х
х

В решение зерновой проблемы определенный вклад должны внести рисоводы. В минувшей пятилетке значительно увеличились площади рисовых полей, и, несмотря на маловодные годы, возросли валовые сборы риса. Уже не отдельные хозяйства теперь собирают по 60 и более центнеров риса-шалы с гектара. Умножая славные традиции знатного рисовода страны, дважды Героя Социалистического Труда Ибрая Жахаева, многие передовики ежегодно получают по 100 и более центнеров риса с гектара.

В этом году республика должна продать государству 353 тысячи тонн риса. Учитывая особенности года, посеvy риса надо разместить в первую очередь на площадях, имеющих инженерную ирригационную систему, хорошо подготовить поливную технику, чтобы с максимальной отдачей использовать каждый кубометр воды. Следует подумать над расширением площадей в Чимкентской, Алма-Атинской и Талды-Курганской областях, где условия для риса не хуже, чем в Кызыл-Ординской области.

х х х

В решениях XXV съезда КПСС указывалось на необходимость значительного увеличения производства проса и гречихи. Мы имеем богатый опыт получения высоких урожаев этих культур. Но тревожит то, что ежегодно посевные площади неустойчивы, снижается урожайность. Нередко эти культуры размещаются по засоренным землям, плохим предшественникам, нарушаются агротехника и сроки полевых работ. Средняя урожайность проса в минувшей пятилетке составила лишь 4,5 центнера с гектара (при плане 7,9) и гречихи - 3,8 (при плане 5,2). Ни одна область не выполнила планов по их продаже государству.

Следует решительно повысить ответственность сельскохозяйственных органов, руководителей и специалистов хозяйств, особенно Павлодарской, Уральской, Семипалатинской и других областей за выполнение плана по ~~заключению~~ ^{производству} проса и гречихи.

Ежегодный объем продажи проса надо довести до 24,4 миллиона пудов, а гречихи - до 4 миллионов.

Кстати, в возделывании этих культур есть с кого брать пример. Так, хозяйства Карасуского района Кустанайской области получают по 15,4 центнера проса с гектара, а колхозы "Красный маяк" и "Дружба" Уральской области - более 25 центнеров. Неплохо выращивают гречиху колхоз "Красный партизан" и совхоз имени Ленина Семипалатинской области.

Вот на кого надо, товарищи, равняться, чтобы каждый совхоз и колхоз, район и область, имеющие план продажи крупяных культур, гарантировали безусловное выполнение установленных заданий по их закупкам.

х х
 х

Всемерно развивая зерновое производство, необходимо усилить возделывание технических и масличных культур, картофеля и овощей.

В этом году особой заботы требует производство сахарной свеклы - ведущей технической культуры в Джамбулской, Талды-Курганской и Алма-Атинской областях. В ряде их хозяйств на этот счет накоплен богатый опыт. Так, совхоз "Энбекши" Талды-Курганской области в прошлом году вырастил по 511 центнеров свеклы с гектара.

Однако до сих пор во многих хозяйствах таких урожаев не получают из-за нарушений сроков сева, низкой агротехники, плохих семян. Министерство пищевой промышленности (т.Зарицкий) ведет немало бесплодных разговоров о семеноводстве, но не принимает действенных мер.

Снижается и качество сырья. Сахаристость свеклы за пять лет упала почти на процент и выработка сахара соответственно

уменьшилась на 50 тысяч тонн. По этим показателям мы отстаем от соседей и других союзных республик.

Создавшееся положение тревожит Центральный Комитет, и мы требуем от тт. Бектурганова и Алъбаева, Аккозиева и Евсенева принять самые срочные меры по наведению порядка в производстве сахарной свеклы. Министерство сельского хозяйства и объединение "Казсельхозтехника" должны оказать совхозам и колхозам помощь в оснащении необходимой техникой и минеральными удобрениями. Министерству пищевой промышленности следует улучшить работу сахарных заводов с расчетом переработки сырья за 100-110 дней, сократить потери сахара в жом и патоку.

О хлопке. Хотя чимкентские хлопкоробы успешно справляются с поставленными задачами, но и здесь немало резервов. Некоторые хозяйства собирают с гектара всего лишь 12-15 центнеров хлопка-сырца, сдают много продукции низкого качества. Видимо, не грех как следует поучиться у соседей - узбеков - подлинному хлопкоробскому мастерству и умению.

х х х
х

Нынешний год должен стать годом дальнейшего увеличения производства картофеля, овощей, бахчевых культур. Надо прямо сказать: потребности населения в этой продукции все еще не удовлетворяются полностью.

В истекшие пять лет не выполнили план закупок овощей Уральская, Целиноградская, Восточно-Казахстанская, Кокчетавская, Кустанайская, Северо-Казахстанская, Семишалатинская, ~~бахчевых культур~~ -

~~Алма-Атинская, Джамбулская, Павлодарская, Семипалатинская, Уральская, Тургайская, Целиноградская, Кустанайская, Карагандинская области.~~

Урожайность картофеля снизилась в Алма-Атинской, Талды-Курганской, Восточно-Казахстанской, Семипалатинской, Уральской, Актюбинской, Тургайской и Северо-Казахстанской областях.

Мы вынуждены ежегодно завозить немало картофеля и овощей из-за пределов республики. В чем же дело? Такое положение, на наш взгляд, сложилось потому, что Министерство сельского хозяйства, обкомы партии и облисполкомы не решают эти важные проблемы кардинально, а обходятся полумерами.

Действительно, сколько можно говорить о запущенности семеноводства картофеля? Среднегодовой удельный вес сортовых посевов картофеля не составляет и сорока процентов по республике, а в Семипалатинской, Целиноградской, Павлодарской и Алма-Атинской областях - и того ниже. Это один из факторов не только низких урожаев, но и плохого качества. Неблагополучно с обеспеченностью картофелехранилищами, что приводит к преждевременной порче продукции.

То же и с производством овощей. Даже летом и осенью крайне ограничен их ассортимент. Мы мало даем помидоров, огурцов и зеленых культур, не можем решить проблему чеснока, лука.

Этим немедленно пользуются предприимчивые "частники", они, сразу же, взвинчивая цены, дошли до того, что в Алма-Ате на рынке свежую капусту продают по полтора рубля за килограмм, а чеснок - по 8-10 рублей.

19

В то же время есть и неплохие примеры. Возьмите Восточно-Казахстанскую область. Стоило обкому партии и облисполкому по-настоящему взяться за это дело и сейчас в любое время зими в Усть-Каменогорске можно купить свежие огурцы. Почему же мы не можем этого сделать в Алма-Ате, в Караганде, Павлодаре, Чимкенте, Джамбуле?

Одним словом, товарищи, хватит разговоров. Надо всерьез, общими усилиями поправлять дела. Министерству сельского хозяйства, Госплану, Минторгу республики следует еще раз детально рассмотреть вопрос о дальнейшей специализации и концентрации производства картофеля и овощей. Может быть, целесообразно создать единую систему управления производством и переработкой овощей, как это сделано в Молдавии, сосредоточить их производство в южных областях, организовать четкую приемку продукции на месте, быструю транспортировку без потерь и длительное хранение, доводить ее до потребителя без снижения качества.

Многое также предстоит сделать по увеличению производства фруктов и ягод, расширению площадей под садами и виноградниками.

И еще раз приходится напоминать о надлежавшей организации комиссионной торговли, которой Казпотребсоюз (т. Хасенов), несмотря на неоднократную критику, до сих пор все еще занимается плохо.

х х х

Товарищи! В системе мер по крутому подъему сельского хозяйства особая роль отводится мелиорации. Вы знаете, на XXV съезде

много внимания уделено созданию крупных зон гарантированного производства зерна на мелиорированных землях. Это относится и к нашей республике с ее засушливым климатом и неравномерным распределением водных ресурсов.

В текущем году исполняется десять лет майского (1966г.) Пленума ЦК КПСС, который наметил долговременную программу по мелиорации земель, поставив ее на уровень общепартийной и общегосударственной задачи.

Сейчас мы с удовлетворением можем сказать, что намеченные партией меры успешно претворяются в жизнь.

В целом использование поливных земель улучшилось. Производство зерна на них по сравнению с 1965 годом увеличилось в 2,3 раза, в том числе кукурузы на зерно в 3,3 и риса - в 3 раза.

Но отдача от орошаемых земель все еще недостаточна. Медленно растет урожайность сельскохозяйственных культур, хотя на эти цели затрачиваются огромные капиталовложения.

Все еще значительными остаются площади неиспользуемых поливных земель, особенно в Чимкентской, Талды-Курганской, Кызыл-Ординской, Джамбулской и Алма-Атинской областях, то есть там, где отдача от каждого поливного гектара должна быть наиболее высокой и эффективной. Разве это, товарищи, не бесхозяйственность?

Или другое. В южных областях все еще разбазаривают орошаемые земли частным лицам под индивидуальные огороды и, так называемые, дачи, в десятки раз превышающие установленные нормы. Причем, раздаются лучшие земли, вблизи от водоисточников. Почему же партийные комитеты терпимо относятся к таким фактам?

Немало разных неурядиц и срывов и в водохозяйственном строительстве, где допускается большое распыление капиталовложений, нарушается комплексность и сроки строительства, нередки факты брака.

В прошлом году Главрессовхозстрой (т. Лукасов) из 14 крупных водохозяйственных объектов не выполнил плана по II. Главк ежегодно срывает планы совхозного строительства, недоосвоил на эти цели за пятилетку более 30 миллионов рублей. Левобережный Кызыл-Ординский массив орошения строится уже почти 20 лет. Строительство Арысь-Туркестанского канала ведется уже 22 года.

Слабо работает и Министерство мелиорации и водного хозяйства. Ежегодно не осваиваются капиталовложения на водохозяйственное строительство Министерством сельского хозяйства.

Во многих водохозяйственных строительных организациях снижена требовательность к подготовке кадров, качеству работы. Объекты принимаются с многолетним опозданием и большими недоделками. Именно так обстоит дело в Кустанайской, Талды-Курганской и Дзезказганской областях. Чтобы покрыть свои грехи, строители большинство объектов сдают зимой, когда невозможно проверить работу оросительной сети или гидротехнических сооружений.

Желает много лучшего и водоснабжение. В Центральный Комитет поступает много писем и просьб из областей, районов, жалоб от сельских тружеников на неудовлетворительный ход строительства водопроводов и их эксплуатацию.

Большой объем работ проводится по обводнению пастбищ. На это дело из года в год государство тратит огромные средства,

~~Но вот что ^{несомненно} ~~уверительно~~~~ — отдача до сих пор остается крайне низкой.

~~Мы дали специальное задание тщательно разобраться, в чем тут дело.~~ Пора, товарищи, понять, что только умело поставленная мелиорация поможет нам резко поднять уровень всего сельскохозяйственного производства. Поэтому здесь надо навести полный порядок, начиная со своевременного обеспечения водохозяйственныхстроек полноценной проектно-сметной документацией, учитывающей достижения науки и передовой практики.

Министерства мелиорации и водного хозяйства, Главриссовхозстрой, Министерство сельского хозяйства и другие ведомства должны сделать соответствующие выводы из критики в их адрес и в корне поправить положение.

Партийные, советские и хозяйственные органы обязаны добиться выполнения задачи, поставленной XIV съездом Компартии Казахстана: получать с каждого поливного гектара не менее 50 центнеров пшеницы и риса, 80 центнеров кукурузы на зерно.

XXV съезд КПСС определил большой объем по водохозяйственному строительству на текущий год и всю десятую пятилетку. Казахстану на эти цели выделяется 2,8 миллиарда рублей. У нас будут введены в строй такие крупные объекты, как Кызыл-Кумский и Яны-Курганский рисовые массивы, построены Нуринский, Базойский, Уркашский групповые водопроводы, начаты крупные массивы орошения в Чимкентской, Алма-Атинской, Талды-Курганской, Джамбулской, Кызыл-Ординской и других областях.

Все это обязывает нас распорядиться выделенными средствами по-хозяйски, заботливо.

Последние два маловодных года добавили трудности не только в земледелии, но и в водоснабжении сельского населения и водопое скота. Нам надо учесть эти серьезные уроки, и впредь с наибольшей эффективностью ~~использовать~~ использовать буквально каждый кубометр воды.

Следует разумней подойти к возможностям таких крупных рек и водоисточников, как Иртыш, Урал, канал Иртыш-Караганда.

Необходимо усилить работы по освоению подземных вод. Пока из разведанных запасов у нас используется только 6 процентов. В ряде хозяйств накоплен определенный опыт полива из скважин с применением дождевальных машин "Фрегат" и "Волжанка". По этому вопросу принято специальное постановление ЦК и правительства республики, которое надо безусловно выполнять.

Расширяя освоение подземных вод, нам надлежит навести полный порядок в использовании действующих скважин, где много неполадок и прямой бесхозяйственности. За плохое использование водных источников не раз серьезной критике подвергались Талды-Курганская, Восточно-Казахстанская, Семипалатинская области. Но, к сожалению, руководители этих областей, а также министерств сельского хозяйства, водного хозяйства, Главриссовхозстроя остаются глухи к этой критике.

X X
X

Как отмечалось на XXV съезде партии, дальнейшее развитие сельского хозяйства потребует дополнительных площадей. В этом отношении у нас в республике крупным резервом является вовлечение солонцовых земель, Таких земель в северных и западных областях Казахстана миллионы гектаров.

Министерству сельского хозяйства, обкомам и облисполкомам необходимо заинтересоваться этим вплотную, организовать соответствующие работы, внедрить разработанные учеными приемы по агро-биологической мелиорации солонцов, включая вопросы максимального использования фосфогипса, имеющегося в огромном количестве в отходах Джамбулского суперфосфатного завода.

Солонцовые земли - это большой резерв, и он должен быть использован эффективно, не по шаблону, на что совершенно справедливо указывалось недавно в "Правде". При этом надо учесть, что на мелиоративные работы по солонцам колхозам и совхозам отпускаются средства из госбюджета и они должны быть полностью освоены.

x x
 x

В связи с концентрацией животноводства и строительством крупных комплексов возникла необходимость создания долгодетных культурных пастбищ. В истекшей пятилетке в республике построено 50 тысяч гектаров таких пастбищ на орошении, главным образом, в Северо-Казахстанской, Павлодарской, Целиноградской, Алма-Атинской и Чимкентской областях. Нам надо и впредь продолжать эту работу, повсеместно заботясь о наиболее эффективном их использовании.

x x
 x

В докладе товарища Л.И.Брежнева на XXV съезде КПСС большое внимание уделено вопросам охраны окружающей среды. Это относится

^ик водным источникам. В результате проведения водоохраных мероприятий за последние десять лет сброс неочищенных сточных вод у нас сокращен в 5 раз. Но нельзя обольщаться даже таким коэффициентом, ибо далеко не все предприятия министерств и ведомств, руководимых тт.Гребенюком, Альдербаевым, Зарицким, Костиним, по-настоящему заботятся об охране водных источников и окружающей среды в целом, чем наносится немалый материальный и моральный урон. Мало что делают Министерство сельского хозяйства и Главриссовхозстрой по предотвращению загрязнения водных источников стоками животноводческих ферм и сбросами воды с орошаемых земель после применения ядохимикатов. Надо всегда помнить слова товарища Л.И.Брежнева о том, что "Можно и нужно... облагораживать природу, помогать природе полнее раскрывать ее жизненные силы". Так, что, товарищи, делайте соответствующие выводы.

х х
 х

Товарищи! Решающим условием выполнения взятых обязательств по увеличению производства продуктов земледелия является успешное проведение весеннего сева. Южные области уже практически завершают его, ведут полевые работы и хозяйства западных и восточных областей. Скоро они развернутся и в основных зерновых районах республики.

Обстановка требует проведения сева в предельно сжатые, оптимальные сроки. В связи с этим должно быть повсеместно обращено особое внимание на все вопросы, связанные с успешным проведением сева.

Задача заключается в том, чтобы, прежде всего, за счет повышения культуры земледелия, квалификации кадров и высокого качества работ резко увеличить эффективность казахстанского земледелия.

Надо повсеместно усилить внедрение передового опыта - а он у нас немалый, использовать все ценное, что хорошо оправдывает себя на практике.

Недавно в "Казахстанской правде" наши ученые выступили с практическими рекомендациями о нормах посева зерновых. Думается, что этот вопрос заслуживает внимания. В ряде мест страны, например, в Алтайском крае разработано специальное положение о знаке качества в зерновом производстве. Следует присмотреться к этому начинанию и творчески заимствовать его. ~~ДЛЯ КАЗАХСТАНА~~ Важно разумно и полно реализовать все наши возможности, учесть и сделать все необходимое, чтобы в первом году десятой пятилетки с честью выполнить принятые обязательства, вырастить высокий урожай зерновых и других сельскохозяйственных культур, дать Родине как можно больше казахстанского хлеба. В этом наш первейший долг, в этом наша главная обязанность, обоснованная решениями исторического XXV съезда партии.

Товарищи! Исключительно большую и ответственную работу предстоит провести в животноводстве. Объемы закупок скота и птицы к концу пятилетки должны возрасти до 1700 тысяч тонн, мяса - до 2300 тысяч тонн, шерсти - до 140 тысяч тонн и яиц - до 1,7 миллиарда штук при одновременном увеличении численности всех видов скота и птицы.

Магистральным путем дальнейшего развития животноводства, как указывал товарищ Л.И.Брежнев, является его специализация и концентрация на базе межхозяйственной кооперации, перевод этой отрасли на промышленную основу.

Решается это двумя путями: за счет строительства новых промышленных комплексов, а также за счет реконструкции существующих ферм с внедрением новой технологии и комплексной механизации.

Заслуживает внимания опыт работы Целиноградской областной партийной организации. Вот характерный пример. В совхозе "Красноярский" были реконструированы коровники с привязного на беспривязное боксовое содержание. В результате увеличилась вместимость помещений, а самое главное, резко выросла производительность труда. Если в старом помещении доярка обслуживала 38 коров, то теперь — 115. Затраты, произведенные на реконструкцию, окупаются за 2-3 года.

В области разработаны мероприятия по районам и хозяйствам вплоть до 1985 года, продуманы вопросы специализации и индустриализации производства, где, когда и какие строить комплексы, какую вести реконструкцию ферм. Расчет ведется на создание комплексов средних размеров. И это правильно. В наших условиях такая концентрация наиболее выгодна, не надо допускать гигантомании.

Вместе с тем в некоторых областях специализация и концентрация развиваются медленно. Бывает так, что построят дорогостоящий

комплекс и не один, а затем помещения годами пустуют или туда ставится малопродуктивное поголовье.

Важно добиваться наибольшей отдачи от вкладываемых средств, не расплывать их, внимательно решать, где и как разместить новые предприятия, обеспечить их рациональное сочетание с реконструкцией имеющихся сооружений.

За последние годы были приняты крупные меры по развитию животноводства. Это дало свои результаты. У нас выросло поголовье скота и его продуктивность, значительно увеличилось производство мяса, яиц, шерсти, молока и другой продукции.

Однако, учитывая возрастающий спрос населения на продукты питания, темпы развития животноводства явно недостаточны. Дело осложняется тем, что в связи с засухой последних лет во многих областях из-за недостатка кормов допущено снижение общественного поголовья скота и его продуктивности, что вызывает осложнения со снабжением населения молоком и мясом.

Какова же обстановка на сегодняшний день, почему так остро приходится ставить вопросы животноводства на данном пленуме, что особенно беспокоит Центральный Комитет?

Анализ показывает, что за первый квартал текущего года поголовье крупного рогатого скота в совхозах и колхозах республики уменьшилось против соответствующего периода прошлого года на 142 тысячи голов, в том числе коров на 55 тысяч, свиней - на 584 тысячи, овец и коз - более чем на 1 миллион голов. Особенно большое сокращение крупного рогатого скота допущено в Чимкентской, Джамбулской и Семипалатинской областях. Еще хуже положение с поголовьем коров.

В то же время в целом по стране за этот период поголовье крупного рогатого скота и коров выросло и только наша республика допустила снижение, хотя всем известно, что засуха в прошлом году охватила почти всю страну.

Более чем на миллион сократилось поголовье овец в Актыбинской и Уральской областях. Закупки скота и птицы по республике на 15 апреля снизились против прошлого года на 46 тысяч тонн.

Отстаем мы и по получению приплода. На 1 апреля получено телят на 6 процентов меньше, чем на эту дату прошлого года. А в стране этот показатель вырос. Уменьшилось и поступление ягнят.

Меньше, чем в прошлом году получили телят и ягнят хозяйства Джезказганской, Кызыл-Ординской, Актыбинской и Уральской областей.

Увеличился падеж скота. Совхозы и колхозы в первом квартале потеряли более 48 тысяч голов крупного рогатого скота, 304 тысячи овец и коз, 11 тысяч лошадей, это значительно больше, чем в прошлом году.

В ряде мест падеж идет в основном от бесхозяйственности и ~~подчас~~ преступной беспечности. Губят скот по недосмотру, от буранов и морозов, от несвоевременной доставки кормов и воды, от пожаров.

Вообще, за пять лет ущерб от пожаров превысил по республике сумму более чем 18 миллионов рублей. Все это - результат разгильдяйства и безответственности, за которые приходится очень дорого расплачиваться.

х х х

Товарищи! Исходя из сложившейся обстановки, необходимо принять самые неотложные меры по восстановлению поголовья, обеспечить рост его продуктивности и безусловное выполнение принятых обязательств по продаже государству мяса, молока и другой продукции.

В связи с этим следует обратить первоочередное внимание на ряд важных вопросов, от которых зависит судьба животноводства и на которых заострилось внимание на XXV съезде партии.

Во-первых, надо наладить воспроизводство стада, сократить яловость маток, совершенствовать племенное дело. Это наиболее кардинальные вопросы. У нас немало хозяйств ежегодно получают высокий выход телят и обеспечивают рост поголовья за счет собственного воспроизводства. Шемонаихинский район Восточно-Казахстанской области, Илийский и Энбекшиказахский - Алма-Атинской, совхоз "Кудуксайский" - Актюбинской, колхоз "Трудовой пахарь" - Джамбулской областей и многие другие ежегодно получают по 90 и более телят от 100 коров.

В то же время в большинстве хозяйств выход молодняка очень низок. В прошлом году от 100 коров совхозы и колхозы получили только 64 теленка - самый низкий показатель среди союзных республик. Казалось бы, ниже некуда, но оказывается и здесь находятся своего рода "рекордсмены" в кавычках. В Талды-Курганской области выход телят на 100 маток за последние годы снизился до 56 голов.

Можно объяснить и такое положение, но только от этого не добавится ни молока, ни мяса. Партии и народу нужны не объяснения, а кропотливая и максимально эффективная работа по дальнейшему подъему общественного животноводства.

В этой связи повсеместно надо навести полный порядок, прежде всего, на племенном и зооветеринарном участках, создать нормальные условия для содержания и кормления маточного поголовья, образцово организовать осеменение. По данным статистики, в общественном стаде вполне достаточно производителей, их даже больше, чем надо, но используются они совершенно неудовлетворительно.

Хороший племенной скот, подчеркивал Л.И.Брежнев, — это не только увеличение продукции животноводства, но и огромная экономия кормов; это реальное сокращение трудовых и материальных затрат в сельском хозяйстве.

К сожалению, хорошим племенным скотом наши хозяйства пополняются слабо из-за неудовлетворительной работы многих племхозов. В общественном стаде непомерно много малопродуктивного, беспородного скота.

Одна из причин медленного роста численности скота — высокий уровень выбраковки и низкий удельный вес маток в стаде. За два последние года по разным причинам выбракована почти половина коров. Удельный вес маток в стаде не превышает 28 процентов, что на 5 процентов ниже, чем в целом по стране.

В некоторых областях годами маточное поголовье не только не растет, но даже сокращается. За последние годы на 14 тысяч уменьшилось число коров в Кызыл-Ординской области, на 8 тысяч —

в Гурьевской, почти на 5 тысяч - в Чимкентской.

За устранение недостатков в племенной работе и воспроизводстве стада должно, в первую очередь, как следует взяться Министерство сельского хозяйства. Там есть кому этим заниматься: создан трест племенных хозяйств, племяживобъединение, сеть станций по искусственному осеменению, в них занята немалая армия специалистов. Возглавляют эту работу два заместителя министра сельского хозяйства. А должного порядка, тов. Моторико, так и нет. Видимо, пора и ~~вниманию~~ министерству, и партийным, советским, хозяйственным органам обратить самое пристальное внимание на все подразделения племенной службы, взять их работу под строгий контроль.

Следующий резерв увеличения производства продукции животноводства - организация нагула и откорма скота, подлежащего сдаче на мясо. Расчеты показывают, что при настоящей постановке интенсивного выращивания и откорма скота, можно в короткие сроки возместить допущенные потери, выполнить задания по производству и закупкам скота при значительном росте поголовья.

Многие хозяйства накопили опыт откорма скота на механизированных площадках и сдают его высоким весом и упитанностью. Так, совхозы "Чаганский", "Ульяновский" и "Анкатинский" Уральской области, имени Тимирязева и "Краснопартизанский" Кустанайской области и другие даже в сложных условиях прошлого года сдали на мясо крупный рогатый скот весом 450 и более килограммов.

В ряде областей успешно ведется откорм овец на механизированных площадках. В прошлом году передовые хозяйства Панфиловского района Талды-Курганской области откормили 75 тысяч овец и сдали их в среднем по 50 килограммов.

Вместе с тем на мясокомбинаты поступает много легковесного и неупитанного скота, особенно овец. Причем, это входит в систему. В прошлом году из десяти миллионов овец, сданных на мясо, 40 процентов приняты ниже средней и тощей упитанности.

Сдача на мясо некондиционного поголовья приводит к перерасходу скота, приносит огромные убытки. Только на этом в прошлом году потеряно 83 миллиона рублей. Казахстан дает 25 процентов общесоюзного производства баранины, но за последнее время удельный вес баранины и козлятины в общем производстве мяса снижается, чего допускать нельзя.

Следует полнее использовать резервы мясного скотоводства. К девятой пятилетке среднегодовое производство говядины достигло почти 745 тысяч тонн, ее удельный вес в мясном балансе составил 44 процента. Однако имеющиеся резервы используются далеко не полно. Много скота забивается низким весом и упитанностью. В прошлом году хозяйства Джамбулской и Алма-Атинской областей сдали крупный рогатый скот весом по 287 килограммов, Чимкентской - 275, Кызыл-Ординской - 269, а Гурьевской - 258 килограммов.

Это говорит о том, что мы слабо используем имеющиеся резервы по выполнению задачи, поставленной еще XIII съездом Компартии Казахстана - сдавать крупный рогатый скот весом, как минимум, 400 килограммов, а овец - не ниже 45 килограммов.

В первом квартале этого года среднесдаточный живой вес крупного рогатого скота составил 325, а по Уральской области - 392, или на 67 килограммов выше. Если бы весь скот в республике был реализован с таким весом, то дополнительно было бы получено 32,6 тысячи тонн мяса. Ежегодно у нас забивается около десяти миллионов овец. Нетрудно подсчитать, сколько дополнительного мяса можно получить при увеличении веса каждой овцы даже на один килограмм.

Нам нужно принять необходимые меры по выполнению плана закупок мяса во втором квартале, чтобы не допустить никаких перебоев в снабжении населения.

Дальнейшее увеличение производства мяса требует быстреего восстановления поголовья свиней, численность которых по известной вам причине была сокращена. По этому вопросу будет принято специальное постановление ЦК Компартии Казахстана и Совета Министров республики.

х х х

Надо особо сказать о дальнейшей интенсификации молочного скотоводства. В прошлом году удой молока от коровы составил 1918 килограммов, то есть практически остался на уровне 1969 года. По производству молока республика занимает всего лишь восьмое место среди союзных республик. За первый квартал этого года валовой надой и закупки молока снизились в Кустанайской, Кокчетавской, Северо-Казахстанской, Тургайской, Уральской областях.

В целом снижение продолжается и сейчас, что вызывает трудности в снабжении молоком крупных городов и промышленных центров.

Сегодня мы еще раз должны предупредить вас, товарищи, руководители областей, что молоко завозить неоткуда, каждый должен себя обеспечить сам. Поэтому сейчас надо принять незамедлительные меры по улучшению кормления дойных коров, до минимума свести расход молока внутри хозяйств, поднять его товарность, прекратить преждевременную выбраковку маточного поголовья, организовать закуп молока у населения.

Надо также принять все меры к резкому увеличению производства и созданию запасов сухого цельного молока.

х х
х

Предметом особой заботы является дальнейшее развитие овцеводства. В основных направлениях развития народного хозяйства СССР на десятую пятилетку предусматривается ускоренное развитие этой отрасли, особенно по нашей республике. Это вполне понятно. Овцеводство в Казахстане и сейчас весьма масштабно.

За пятилетку общественное поголовье овец должно увеличиться более чем на 20 процентов.

Придавая развитию овцеводства первостепенное значение, Центральный Комитет Компартии Казахстана и правительство республики в ближайшее время примут специальное постановление, в котором будут определены практические меры по дальнейшему развитию овцеводства в текущей пятилетке.

Расчеты показывают, что даже при нынешнем состоянии производственной базы можно не только выполнить, но и перевыполнить задачи, поставленные перед отраслью. Для этого нам следует

довести маточное поголовье как минимум до 65 процентов в общем стаде. Это и есть одна из тех возможностей, которая обеспечит наиболее рациональное расходование материальных средств, увеличит выход продукции при одновременном снижении ее себестоимости. Вместе с тем необходимо находить наиболее приемлемые варианты дальнейшей индустриализации овцеводства, полнее использовать накопленный опыт по созданию комсомольско-молодежных бригад; всемерно укрепить материально-техническую базу овцеводства, создать новые совхозы, поднять кормовую базу с тем, чтобы в каждой области республики эта отрасль развивалась устойчиво и рентабельно.

Повышенного внимания требует и козоводство. Необходимо создавать специализированные козоводческие хозяйства и фермы, равняясь на эффективный опыт киргизского совхоза "Джанги-джол" и хозяйств Оренбургской области.

Важно и впредь развивать товарное коневодство и верблюдоводство, тем более, что на мясо, кумыс и шубат недавно повышены заготовительные цены и, умело ведя производство, можно добиться высокой рентабельности этих отраслей, с близорукой недооценкой которых надо, наконец, покончить.

В решении мясной проблемы все большую роль приобретает мясное птицеводство и кролиководство. Следует резко усилить внимание к строительству бройлерных птицефабрик и типовых помещений для кролиководства. Это очень важные, продуктивные отрасли, игнорировать их развитие непозволительно.

Необходимо также обратить внимание на прудовое рыбоводство. Практически эта отрасль хиреет, производство прудовой товарной рыбы сокращается, в чем повинно министерство, руководимое т. Утегалиевым, а также местные партийные, советские и хозяйственные органы.

Следует в корне изменить отношение к производству рыбы, по-хозяйски заботливо поднять эту отрасль, для чего в Казахстане имеются все возможности и условия.

х х х
х

Товарищи! Основой подъема животноводства всегда были и остаются корма. За девятую пятилетку проделана определенная работа по их производству, что дало возможность увеличить объемы их заготовок и улучшить качество. О кормах мы говорим ежегодно, принимаем на этот счет немало резолюций. Но до конца решить эту важную проблему нам не удастся. В чем же дело?

В том, что в ряде областей и районов к нему относятся как к второстепенному. Вместо использования резервов по подъему производства кормов, некоторые руководители ориентируются на получение их из государственных ресурсов. Такой иждивенческий подход был резко осужден на XIУ съезде Компартии Казахстана.

Для обеспечения скота кормами в текущем году следует заготовить не менее ~~21~~²¹ миллионов тонн сена и соломы, 19 миллионов тонн силоса, 2 миллионов тонн сенажа и выработать 203 тысячи тонн

витамино-травяной муки, ~~ты~~ решить задачу, поставленную на XIX съезде - в каждом хозяйстве создать полутора-двухгодичный запас кормов с тем, чтобы животноводство не зависело от погодных условий.

Пути и методы решения этой проблемы для нас ясны. Для этого, говоря словами товарища Л.И.Брежнева, "должны быть проведены крупные мероприятия по повышению урожайности кормовых культур, улучшению лугов и пастбищ. Надо ускорить переход к современным технологиям заготовки, переработки и использования кормов, активнее развивать комбикормовую промышленность".

Главное внимание необходимо обратить на возделывание кукурузы, о чем уже говорилось выше.

Повседневной заботы требуют вопросы эффективного использования природных кормовых угодий.

Надо сказать, что у нас пастбищным хозяйством занимаются плохо, использование его ведется бессистемно. В силу отсутствия правильного пастбищеоборота допускается перегрузка, что приводит к выбиванию больших пастбищных массивов. По данным Казгипрозема, в республике около 25 миллионов гектаров сбитых, эродированных пастбищ. Нам надо сделать так, чтобы за состояние пастбищ кто-то отвечал.

В текущем пятилетии предстоит провести коренное улучшение лугов и пастбищ на площади 2 миллиона гектаров. Следует вплотную и эффективно заняться этой работой.

Неоправданно сдерживается семеноводство трав, особенно многолетних. За последние годы это стало целой проблемой и тормозом в проведении пастбище-мелиоративных работ.

Особенно велик спрос на семена бобовых, как люцерна, эспарцет, обеспечивающих белково-витаминную добавку к грубым кормам. Необходимо оперативно наладить семеноводство трав, определить зону товарного семеноводства, выделив специализированные семеноводческие хозяйства. Надо оснастить их нужной техникой, обеспечить удобрениями, построить семяочистительные пункты. Расширить посевы гороха, сои, сорго, вики, нута, люцерны, эспарцета и других культур, богатых белком.

Учитывая важное значение сои в увеличении производства белка, необходимо изыскать возможности расширения ее посевов в южных, восточных и северных областях на орошаемых и богарных землях. Есть смысл на производстве этой культуры также специализировать отдельные хозяйства.

х х
х

Намного возрастает роль комбикормовой промышленности. Хотя за последние годы производство комбикормов увеличилось, но дефицит их по-прежнему велик, а качество также желает лучшего. Сегодня мы должны предъявить самые серьезные требования к министерствам заготовок и сельского строительства, которые провалили план строительства комбикормовых заводов.

Во всех хозяйствах уже сейчас надо привести в полную готовность технику для производства сенажа, витаминной травяной муки,

заводы и цеха по изготовлению гранул и брикетов, хранилища для кормов.

Между тем в республике до трети машин и механизмов для кормоприготовления бывают неисправны. Особенно их много в Актыбинской, Алма-Атинской, Джезказганской, Кокчетавской, Чимкентской областях.

Выводы из такого положения должны быть ясны каждому, тем более что до начала сенокоса осталось не так уж и много времени. Травостой нынче обещает быть хорошим, и нам нельзя упускать большие возможности для создания полутора-двухгодичного запаса кормов в каждом хозяйстве.

Нельзя проходить мимо и такого дополнительного резерва кормов – как сбор пищевых отходов. Однако в прошлом году задание по сбору пищевых отходов было не выполнено. С подобной бесхозяйственностью давно пора расстаться.

Вот еще о чем следует сказать. В некоторых совхозах и колхозах Алма-Атинской, Кустанайской, Актыбинской, Карагандинской и других областей безответственно относятся к хранению, расходу и приготовлению кормов, еще нередки случаи разбазаривания и приписок их в период заготовки.

Министерство сельского хозяйства, облисполкомы, сельскохозяйственные и административные органы на местах обязаны принять самые решительные меры по пресечению подобных явлений в дальнейшем и строгому наказанию виновных.

x x
x

Товарищи! В связи с дальнейшим развитием сельского хозяйства, предстоит большая работа по наращиванию мощностей и укреплению базы мясоперерабатывающей, молочной, легкой и пищевой промышленности. Надо смелее идти на расширение их прямых связей с селом, развернуть приемку скота, молока, шерсти и другой продукции непосредственно в хозяйствах.

Можно привести немало фактов, когда из-за неразворотливости работников министерств торговли и пищевой промышленности много овощей и другой продукции гибнет на полях или скармливается скоту. При сдаче продукции грубо нарушаются установленные сроки ее приемки. Особенно это касается скота. Крупные издержки во многих случаях происходят по вине Актюбинского, Щучинского, Петропавловского, Чимкентского, Кызыл-Ординского и других мясокомбинатов.

Слабо развивается сеть молокоприемных пунктов и маслозаводов. Во многих районах производство заметно увеличилось, а мощность перерабатывающих предприятий осталась прежней.

Товарищам Костину, Зарицкому, Иванову, Хасенову, Ибрагимову и Моторико следует преодолеть межведомственные барьеры, окончательно решить все вопросы, связанные с бесперебойной приемкой продукции.

Министерству заготовок, Комитету народного контроля, Республиканскому управлению Госстандарта и их органам на местах надо усилить контроль за определением качества и расчетов за сдаваемую продукцию, а республиканской прокуратуре (т. Сеитов) тщательно расследовать факты грубого нарушения сроков и порядка приемки скота.

х х х

Подъем сельского хозяйства в значительной степени зависит от повышения уровня механизации. Техники у нас и сейчас немало. В самом скором времени ее станет еще больше. Положительно решаются вопросы реконструкции Павлодарского тракторного завода, будут увеличены мощности всех наших заводов, выпускающих сельскохозяйственную технику. Хозяйства дополнительно получают новые автомобили, комбайны, запасные части.

Жизнь убеждает: где разумно, по-хозяйски используют технику, там и показатели высоки. Можно привести много примеров, свидетельствующих о большом мастерстве и умении наших механизаторов.

Вы помните, несколько лет назад наша республика выступила с инициативой за высокопроизводительное использование машинно-тракторного парка. Принятые меры позволили улучшить использование тракторов и комбайнов, повысить их сохранность. Однако далеко не везде техника используется образцово. Особенно низка ее выработка во многих хозяйствах Актюбинской, Талды-Курганской, Уральской областей.

В Джамбулской области выявлены тысячи случаев отступления от норм хранения тракторов, комбайнов и других машин.

Местами технику списывают преждевременно. И никто за это серьезно не отвечает. Бездействуют и административные органы. За варварское отношение к технике виновные практически не привлекаются, хотя никто не отменял закона, по которому надо строго карать руководителей и специалистов хозяйств, потерявших чувство ответственности перед партией и народом.

Отстает и механизация трудоемких процессов в животноводстве, где еще в значительной степени преобладает ручной труд.

~~В то же время~~ Многие хозяйства увлекаются созданием непомерных запасов товарно-материальных ценностей, игнорируя известное правительственное постановление. Остатков запчастей и прочих материалов накопилось на 360 миллионов рублей. Спрашивается, зачем, скажем, совхозам "Джетгьсу" и "Дружба" двухлетние запасы ремонтных материалов, лежащих мертвым грузом, или совхозу "Кызылтусский" - девятилетний запас резины для комбайнов? С плюшкинской практикой давно пора кончать.

Требует серьезного улучшения работа предприятий "Казсельхозтехники". Созданная в этой системе сеть ремонтных заводов полностью не загружена. В прошлом году сюда поступило более 2,6 тысячи рекламаций на плохой ремонт тракторов, комбайнов, автомобилей и агрегатов к ним.

Как видите, товарищи, работать есть над чем.

Во многих совхозах и колхозах не хватает механизаторов. Хотя за пятилетку их было подготовлено 649 тысяч, численность их в хозяйствах выросла незначительно. Главная причина в большой текучести кадров. За пять лет на село прибыли 259 тысяч механизаторов, а 245 тысяч выбыли.

Много людей, особенно молодежи, покидают работу в Целиноградской, Северо-Казахстанской, Джамбулской, Алма-Атинской и ряде других областей, из-за плохих условий быта, учебы, отдыха. Из этого нам следует извлечь урок не потом, а сейчас, помня, что мы обязаны полностью обеспечить все совхозы и колхозы собственными механизаторскими кадрами - без исключения.

х х х

Особого внимания требуют вопросы укрепления экономики совхозов и колхозов. Неблагоприятные погодные условия последних лет отрицательно сказались на их работе. Но есть у нас и такие хозяйства, которые вне зависимости от погоды из года в год допускают крупные убытки. Более пяти лет убыточны 5 совхозов в Кокчетавской области, 6 - в Целиноградской, 14 - в Павлодарской и так далее. Оправданий тут нет никаких, не только погода здесь причиной, ибо в таких же условиях другие хозяйства ведут производство прибыльно. Дело здесь в уровне руководства хозяйством: в одном оно ведется расчетливо и экономно, в другом - бесхозяйственно.

~~Действительно, товарищи,~~ обратимся к фактам. В прошлом году совхозы Министерства сельского хозяйства потеряли от высокой яловости коров, падежа и гибели скота около 200 миллионов рублей и недобрали от сдачи некондиционного скота и низкосортного молока более 80 миллионов рублей.

В совхозах и колхозах немало средств расхищается, из-за бесхозяйственного хранения, большое количество товарно-материальных ценностей подвергается порче. В прошлом году в совхозах и колхозах органами МВД вскрыто более 2 тысяч хищений социалистической собственности.

Большой урон экономике хозяйств наносят хищения и, так называемые, непроизводительные расходы скота.

В прошлом году в совхозах Уральской области расхищено около двадцати тысяч овец. Еще больше режут и расходуют их в

Алма-Атинской области, здесь пало 126 тысяч, а забито и
растранижено 199 тысяч. А всего по республике забито и разбазарено 1,4 миллиона овец - больше, чем их имеет Карагандинская и Кокчетавская области, вместе взятые.

Проверка показывает, что все это результат безответственного отношения руководителей и специалистов к вопросам сохранности скота, низкой требовательности к ним со стороны партийных, советских и административных органов.

Только один факт. В совхозе имени Шевченко Актыбинской области из-за допущенной бесхозяйственности, разбазаривания и хищения было потеряно более 4 тысяч овец. Районный суд справедливо наказал виновных, но вот в Актыбинском облсуде нашлись либералы, которые заменили осужденным разгильдяям лишение свободы - перевоспитанием по месту работы.

~~Надо сказать, что~~ Немалый ущерб от падежа и гибели животных по республике возмещен виновными лишь в размере 3,3 процента, а это в корне неправильно, ущерб надо возмещать полностью.

Центральный Комитет располагает фактами, когда в некоторых областях не соблюдаются нормы содержания скота в личной собственности. Причем, ему скармливается большое количество концентратов и даже хлеба, ~~выбрасывается в скотину~~ Надо решительно и повсеместно строгой рукой навести в этом порядок, усилить контроль за соблюдением законов, беспощадно пресекать любые рваческие тенденции.

Несмотря на неоднократные предупреждения все еще нередки факты незаконного начисления зарплаты и премий, растранижива-

ния средств на всяческие увеселения, содержания сверхштатных единиц, выплат за невыполненные работы.

В совхозе "Таугуль" Алма-Атинской области шоферу директора ежемесячно доплачивалось по 50 рублей из фонда материального поощрения. Из этого же фонда с непомерной щедростью встречали гостей в совхозе "Каскеленский", а в совхозе "Аркалыкский" председатель рабочкома тов. Жапкыбаев ежемесячно фигурировал в бухгалтерии и как возчик воды (плюс к зарплате 70 рублей).

Подобные факты участились в Джамбулской, Семипалатинской, Кустанайской, Уральской, Актюбинской, Целиноградской областях.

С одной стороны это говорит о том, что их выявление и борьба с ними ведется, но с другой — возникает неизбежный вопрос: а всегда ли мы решительны в этой борьбе?

Думается, отвечать, что всегда — было бы неверно. Отсюда, товарищи, выводы. Они ясны каждому и тут надо действовать строго и беспощадно. Нам надо закрыть все каналы потерь народного добра, расследовать каждый случай хищения и разгильдяйства, виновных привлекать к ответственности не формально, а по всей строгости закона.

X X X

Товарищи! Дальнейшее наращивание аграрного потенциала целиком и полностью зависит от темпов, качества и масштабов капитального строительства на селе, на что также обращено внимание XXV съезда партии.

Можно с удовлетворением отметить большие позитивные сдвиги в этой сфере. Благодаря постоянной заботе партийных и советских органов в республике созданы крупные сельские подрядные

организации, укреплена материально-техническая база сельской стройиндустрии, качественно улучшился ее кадровый состав.

За минувшую пятилетку ими на селе было выполнено строительно-монтажных работ более, чем на 3 миллиарда рублей. До мартовского (1965г.) Пленума ЦК КПСС о таких объемах и не мечталось. Успешно осваиваются средства на многих сельских стройках Северо-Казахстанской, Целиноградской, Алма-Атинской областей.

Однако в капитальном строительстве на селе еще много серьезных упущений.

Прежде всего недостаточны темпы освоения средств и строительства объектов. Только по Минсельхозу республики за первый квартал этого года недоосвоены десятки миллионов рублей. Такая же картина по объектам Министерства заготовок и "Казсельхозтехники". Наибольшее отставание - в Джезказганской, Восточно-Казахстанской, Карагандинской и Мангышлакской областях.

Особую тревогу вызывает низкий уровень строительства жилых домов и объектов культурно-бытового назначения на селе.

Ничем нельзя оправдать срыв строительства детских садов и яслей в Кустанайской области. Здесь при годовом объеме работ почти в два с половиной миллиона рублей освоено только 244 тысячи. Не лучше положение в Целиноградской, Джамбулской и Талды-Курганской областях.

Министерство сельского строительства и его подведомственные организации не справляются с планом подрядных работ в совхозах, с большим отставанием строят многие элеваторы и комбикормовые заводы.

Большой вред наносится порочной практикой непланового строительства. Особенно много его в совхозах Тургайской, Кустанайской и Чимкентской областей. Только в Октябрьском районе Тургайской области развернуто одиннадцать неплановых строек, а в Мамлютском районе Северо-Казахстанской области только в трех совхозах выявлено их более сорока.

Все это, товарищи, дальше продолжаться не может. Общими усилиями нам нужно, наконец, навести в сельском строительстве твердый порядок, образцовую плановую и производственную дисциплину, обеспечить высокое качество работ.

Это тем более важно, что только на текущий год для дальнейшего развития сельского хозяйства республики выделено около двух миллиардов рублей государственных капитальных вложений. Кроме того, колхозы республики выделили на эти цели 232 миллиона собственных средств.

До конца года необходимо ввести в эксплуатацию свыше 40 комплексов по производству молока и мяса. Будет продолжено сооружение государственных птицефабрик. Предусматривается дальнейшее развитие и техническое перевооружение хлебоприемных и зерноперерабатывающих предприятий республики. Будут построены новые элеваторные ёмкости и комбикормовые заводы. Расширится сеть ремонтных предприятий "Казсельхозтехники" и складов для хранения минеральных удобрений.

Уже в этом году за счет интенсивного жилищного и культурно-бытового строительства на селе значительно улучшатся условия труда и быта, что создаст лучшие условия для закрепления кадров.

Только совхозы и другие организации Министерства сельского хозяйства введут в действие жилых домов общей площадью около 1,8 миллиона квадратных метров, много новых школ и детских дошкольных учреждений, увеличиваются ассигнования на объекты коммунального хозяйства.

Значительное количество жилого фонда будет обеспечено центральным отоплением, все поселки намечено подключить к государственным линиям электропередач, продолжится газификация.

Программа, как видите, обширная. Она охватывает интересы каждой из 19 областей республики, каждого района, каждого хозяйства. Вот почему мы должны выполнить ее с честью, на самом высоком качественном уровне, помня о том, что этого требует от нас партия и ее Центральный Комитет.

х х х

Товарищи! XXV съезд КПСС определил десятую пятилетку как пятилетку эффективности и качества. Эти понятия неотъемлемы от экономики. В результате принятых мер несколько возросло качество заготавливаемой продукции. Казахстан производит отличные пшеницу и рис, дает великолепную по вкусовым достоинствам говядину и баранину, прекрасные ^{Фрукты)} ~~яблоки/груши~~ и много другой продукции. Все это, как известно, стимулируется государством. Например, за продажу высокоценных пшениц в истекшей пятилетке совхозы и колхозы получили дополнительно более чем полумиллиарда рублей, за сдачу высоковесного скота хозяйствам начислено дополнительно к заготовительным ценам 505,4 миллиона рублей.

И тем не менее из многих хозяйств поступает на переработку некачественная продукция, вызывающая огромные потери денежных средств.

Вопросы эффективности и качества всегда должны быть в центре внимания партийных комитетов. При всех наших огромных богатствах и гигантских масштабах залогом успешного развития экономики было и будет искусство экономики. Хотелось бы напомнить на этот счет характерное высказывание Сергея Мироновича Кирова. "Мы должны, - говорил он, - быть собственниками гораздо больше, чем любой капиталист".

Сейчас созданы необходимые условия для эффективной работы каждого хозяйства. Дело за тем, чтобы разумно и грамотно вести эту работу. На XXV съезде КПСС подчеркивалась важность высокой дисциплины, требовательности и личной ответственности наших кадров за порученное дело.

Особенно важна плановая дисциплина. Все знают, что план - это основа народного хозяйства. Но, к сожалению, многие хозяйства хронически не выполняют планов по продаже продукции государству.

XXV съезд КПСС обращает внимание на то, чтобы изменить сам подход к планированию и использованию капитальных вложений, которые должны выделяться не вообще, а под запланированный прирост продукции.

На деле же больше получает тот, кто сильнее просит, а наши плановые органы не следят за отдачей. Возьмем Актыбинскую область. Вы знаете, как любит просить Василий Андреевич Ливенцов, и мы ему даем немало.

За годы девятой пятилетки по сравнению с восьмой в сельское хозяйство области вложено вдвое больше капиталовложений, в 3,5 раза больше получено удобрений, наполовину увеличилось поступление грузовых автомобилей, на 82 процента – зерноуборочных комбайнов, то есть все почти в 2–3 раза больше, а валовое производство сельскохозяйственной продукции не выросло за этот период и на 10 процентов.

Подобная картина по Северо-Казахстанской, Кустанайской, Джамбулской, Гурьевской и ряду других областей.

В свете этого нам всем не помешает более самокритично посмотреть на свою деятельность, усилить ответственность, в первую очередь, Госплана и его органов на местах, Министерства сельского хозяйства, областных и районных комитетов партии.

Важно повсеместно принять самые решительные меры по максимальной отдаче от выделенных капиталовложений, устранению серьезных недостатков в хозяйственно-финансовой деятельности совхозов и колхозов; ликвидации убыточности хозяйств, усилить контроль за правильным расходованием государственных средств, использованием техники, улучшением всех экономических показателей работы.

Х Х
Х

Повышение эффективности сельскохозяйственного производства требует более углубленной его специализации и концентрации. Процесс этот многогранный. В Казахстане сложились крупные специализированные зоны производства товарного зерна, баранины и шерсти, фруктов и овощей. Зональную специализацию надо

углублять и всемерно ее совершенствовать, повсеместно добиваясь получения большого выхода продукции при минимальных затратах.

В частности, может быть есть смысл в каждом районе иметь специализированные хозяйства как по выращиванию телок, так и по интенсивному доращиванию и откорму крупного рогатого скота с тем, чтобы другие совхозы и колхозы смогли сосредоточить свое внимание на получении максимального количества телят и повышении продуктивности коров.

Стоит подумать над тем, как в овцеводческих хозяйствах организовать выращивание отдельно ярочек и баранчиков на механизированных площадках; первые пойдут на формирование маточных отар, вторые—в возрасте 7–8 месяцев можно будет сдавать на мясо в год их рождения весом 40–45 килограммов.

Вероятно, назрел вопрос создания специальных хозяйств по производству кормов, особенно на поливных землях, в Кызыл-Ординской, Чимкентской и других областях, построить в них заводы и цеха по приготовлению полнорационных брикетов и гранул из рисовой соломы и травяной муки, оснастить их современными машинами, химическими консервантами и другими средствами. Эти хозяйства могут поставлять корма в овцеводческие совхозы.

х х х
х

Борьба за дальнейший подъем сельской экономики требует более активного участия науки. На сельское хозяйство в республике работают 69 научных учреждений, где заняты свыше 5 тысяч научных сотрудников.

Чего мы ждем от науки в сельском хозяйстве?

Не глубокомудрых диссертаций, а прежде всего улучшения селекции и семеноводства зерновых культур, сахарной свеклы, картофеля, овощей и трав, практических рекомендаций по использованию солонцевых почв по дальнейшему улучшению работы зоотехнической и ветеринарной службы и другим важным вопросам сельскохозяйственного производства.

Следует усилить разработку основных проблем по специализации и концентрации производства, переводу его на индустриальные рельсы, созданию более высокопродуктивных животных, прочной кормовой базы, средств по защите растений.

Словом, важно повсеместно крепить и дальше союз науки, передового опыта и практики, добиваясь не на словах, а на деле быстрее внедрения достижений науки в производство.

х х х

Товарищи! Успешное претворение в жизнь планов нынешнего года и пятилетки потребует огромных усилий партийных, советских, сельскохозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций, всех руководителей и специалистов сельского хозяйства. Эти задачи нам, безусловно, под силу.

В стиле и методах работы обкомов, сельских райкомов партии, как уже отмечалось на XIУ съезде Компартии Казахстана, произошли положительные сдвиги. Вместе с тем, сегодня мы должны признать — еще не все партийные комитеты по-настоящему и глубоко занимаются вопросами развития сельского хозяйства. Некоторые из них затрачивают много времени на всевозможные заседания; увлекаются принятием большого числа решений.

Талды-Курганский обком партии только в прошлом году по вопросам сохранности общественного скота принял пять решений, а Уральский обком - семь. Решения приняты, но потери скота не уменьшаются, а даже растут.

Не раз Чимкентский обком рассматривал и вопросы сохранности социалистической собственности, однако обстановка здесь не меняется к лучшему.

В результате бесконтрольности со стороны Тургайского обкома партии многие постановления райкомов вообще не доводятся до конкретных исполнителей.

Не контролируется выполнение собственных решений о подготовке механизаторских кадров Актыубинский, Кокчетавский, Целиноградский и ряд других обкомов партии.

Согласитесь, товарищи, что у подобного формального подхода к решению назревших проблем нет ничего общего с подлинно партийным стилем работы.

Нередки случаи, когда по одним и тем же вопросам принимаются несколько решений и в разных инстанциях.

В контроле и проверке исполнения немаловажна роль органов народного контроля. В республике около 65 тысяч групп и постов, в которых более полумиллиона контролеров.

Однако эта огромная сила используется далеко не в полную меру, что показало обсуждение в ЦК отчета Северо-Казахстанского обкома партии о выполнении постановления ЦК КПСС по Латвийской ССР. В деятельности органов народного контроля все еще допускаются серьезные недостатки.

Увлекаясь множеством проверок, всевозможных рейдов, смотров, некоторые комитеты народного контроля не заботятся об их результативности, идут по пути лишь констатации недостатков, а не их устранения.

Партийные комитеты, первичные парторганизации, исполкомы местных Советов, министерства и ведомства должны всемерно совершенствовать контроль и проверку исполнения, добиваться полного выполнения Директив партии и правительства, а также собственных решений. При этом центр тяжести необходимо повсюду перенести на живую работу в массах, на контроль за фактическим состоянием дел.

Решающая роль в борьбе за новый подъем сельского хозяйства принадлежит руководящим кадрам. Ныне в республике 1864 совхоза и 404 колхоза. Это крупные высокомеханизированные, экономически крепкие сельскохозяйственные предприятия. Понятно, что ими нельзя управлять без глубоких знаний, хорошей теоретической и практической подготовки.

Поэтому работу с кадрами сельского хозяйства важно всемерно совершенствовать, поднять на уровень требований XXV съезда КПСС.

Сегодня мы располагаем сотнями талантливых организаторов сельскохозяйственного производства, подлинных мастеров своего дела. Около 80 процентов директоров совхозов и председателей колхозов имеют высшее образование, абсолютное большинство из них — специалисты сельского хозяйства.

Вместе с тем в работе с руководящими кадрами не удалось до конца решить ряд важных вопросов. Один из них — это высокая

сменяемость. За прошлую пятилетку заменено 1126 директоров совхозов и 208 председателей колхозов. Почти треть из них освобождена как не обеспечившие руководство и скомпрометировавшие себя.

Особенно высокая сменяемость руководителей хозяйств в Тургайской, Гурьевской, Карагандинской, Семипалатинской, Северо-Казахстанской и Талды-Курганской областях. Только в прошлом году в совхозах Комсомольского района Кустанайской области сменилась почти половина главных зоотехников, каждый четвертый управляющий отделением.

Все это — следствие недостаточного изучения деловых и политических качеств людей, выдвигаемых на решающие участки работы.

Не изжита и другая крайность, когда под предлогом закрепления кадров, уважительного отношения к работникам, отдельные партийные комитеты терпимо относятся к руководителям, которые не справляются с обязанностями, злоупотребляют служебным положением.

Так, директор совхоза "Баталинский" Кустанайской области Волковский систематически пьянствовал, недостойно вел себя в коллективе, не считался с мнением общественных организаций. Бюро Орджоникидзевского райкома партии систематически объявляло Волковскому в год по два выговора, потом взыскания с него снимало. Однако Волковский не сделал выводов. И только тогда райком набрался смелости и снял его самого с работы.

Все еще допускается перестановка скомпрометировавших себя работников с одной руководящей должности на другую. Директор

совхоза имени Куйбышева Мангышлакской области Нуржанов был снят за жульничество и обман государства. После этого его утверждают заведующим сельхозотделом Мангистауского райисполкома.

По-прежнему слабым местом деятельности партийных комитетов по подбору и расстановке кадров остается среднее и низовое звено, о чем уже говорилось на XIV съезде Компартии Казахстана.

В Уральской области каждый третий заведующий фермой и управляющий отделением не имеет специального образования. В то же время немало зоотехников, агрономов, веттехников работают продавцами и поварами в областном центре.

К сожалению, подобных фактов немало и в других областях. У нас в промышленности, строительстве и других организациях, не связанных с сельским хозяйством, работают более десяти тысяч специалистов, окончивших сельскохозяйственные вузы.

Жизнь настоятельно требует в корне изменить отношение к вопросам подбора и расстановки специалистов на селе. Каждый райком партии, каждая первичная партийная организация должны уделять неослабное внимание важному делу подбора и воспитания кадров, смелее выдвигать на руководящую работу инициативных, хорошо знающих производство специалистов.

Мы должны принять действенные меры по дальнейшему развитию критики и самокритики. Речь идет о том, чтобы полнее использовать этот испытанный метод в борьбе с недостатками.

Против бракоделов, нарушителей трудовой дисциплины необходимо привести в действие все средства общественного воспитания и силы закона.

В сельскохозяйственном производстве республики сейчас почти 175 тысяч коммунистов. Если все они будут действовать инициативно, то мы, товарищи, безусловно, успешно справимся с любыми задачами. Следует неуклонно добиваться, как говорил Л.И.Брежнев на XXV съезде партии, чтобы каждый коммунист был высокоидейным, активным бойцом партии, правофланговым в шеренге строителей коммунизма.

Самое деятельное участие в успешной реализации стоящих перед республикой задач обязаны принять Советы депутатов трудящихся, профсоюзные и комсомольские организации.

Работу местных Советов и депутатов надо полнее подчинить решению практических вопросов, связанных с повышением эффективности сельскохозяйственного производства и качества продукции. Они должны активнее добиваться бережного, хозяйственного отношения к земле и технике, неуклонного повышения продуктивности земледелия и животноводства, полнее использовать предоставленные им права.

Большие и ответственные задачи возлагаются на профсоюзные организации. Под руководством партийных комитетов они проводят определенную работу по мобилизации тружеников села на решение задач развития сельскохозяйственного производства.

Но сегодня мы должны отметить, что деятельность некоторых комитетов профсоюзов, первичных профсоюзных организаций не отвечает требованиям времени.

Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, партийные комитеты, Казсовпроф должны повысить роль и степень ответственности

руководящих профсоюзных органов – райкомов, обкомов и республиканского комитета профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок.

В дальнейшем подъеме сельскохозяйственного производства большую роль играет комсомол республики. Многие его инициативы получили всеобщую поддержку. Заслуживает одобрения участие комсомола в подготовке и закреплении механизаторских кадров. Снискали всеобщее уважение студенческие строительные отряды. Ощутимые плоды приносит создание комсомольско-молодежных овцеводческих бригад.

Думается, комсомолу республики под силу взять действенное шефство над улучшением политехнического обучения в сельских школах и училищах профтехобразования, еще более расширить и укрепить связи всех вузов, техникумов и других учебных заведений республики с селом.

х х
х

Товарищи! Решая вопросы, связанные с подъемом села, мы обязаны помнить о том, что в их центре всегда находится сельский труженик. Его надо не только уважать за большие дела, но всемерно способствовать тому, чтобы они были подкреплены действенной и конкретной заботой. Прежде всего, это относится к образцовой организации медицинского и культурно-бытового обслуживания на селе и особенно – торговли.

В этом отношении делается многое, и вы это все видите. Но успокаиваться рано.

В частности, отмечая значительную работу по укреплению сельского здравоохранения, следует указать, что качество и объем медицинской помощи в некоторых районах и областях неудовлетворительны. Низка укомплектованность сельских больниц кадрами специалистов, требует повышения качества и культура медицинского обслуживания.

Министерству здравоохранения (т. Шарманову), местным партийным и советским органам в этом отношении надо действовать более энергично и продуманно, заботясь, прежде всего, о расширении лечебно-профилактических мероприятий, о закреплении кадров, создании им условий повышения квалификации, улучшении труда и быта.

По предложениям с мест в прошлом году было принято специальное постановление ЦК Компартии Казахстана и правительства республики "О дальнейшем улучшении жилищного и культурно-бытового обслуживания сельских тружеников, занятых на отгонном животноводстве".

Мы это постановление приняли, чтобы заострить внимание в первую очередь партийных и советских органов на одном из самых важных участков. В ряде областей и районов положение улучшилось, можно сказать, немедленно. Это, конечно, радует, так оно и должно быть.

Но вот знакомы ли с этим постановлением, скажем, в Чуйском районе Джамбулской области. Позвольте зачитать одно письмо. Его авторы - супруги Рахиевы сообщают: "Мы, молодая семья чабанов из колхоза имени Жданова Чуйского района. Хотя профессия

чабана не из легких, нам она нравится. Но когда молодежь сталкивается с бездушностью отдельных руководителей, любая романтика тускнеет. Нам иногда забывают создавать элементарные условия труда. Сталкиваемся мы с трудностями и с жильем. Юрты настолько некачественны, что еле выдерживают сезон, в них сотни дыр. И продуктами стали плохо обслуживать, больше месяца у нас нет муки, сахара, чая".

Подобные сигналы не единичны, но не везде на них реагируют своевременно.

Не только в Джамбулской и Алма-Атинской областях на участках отгонного животноводства не всегда можно купить необходимые товары. Такая же ситуация во многих районах Целиноградской и Кзыл-Ординской областей, где "научились" прятать товары и продукты, предназначенные для села, под прилавки и сбывать их "налево".

За такие выходы, товарищи, ~~мало наказывать выговорами, за это надо судить — и судить строго, не давая никаких поводов к дальнейшему их повторению.~~ *надо строго наказывать.*

В любом случае забота о сельском труженике, о его нуждах должна проявляться не в громких словах, а в конкретном, повседневном деле. Этого требует партия, и это должно стать законом.

Х Х
Х

"Дальнейший подъем сельского хозяйства партия рассматривает как важнейшую общегосударственную, общенародную задачу. В ее решении должны внести достойный вклад все отрасли экономики", — сказал на XXV съезде партии товарищ Л.И.Брежнев.

В этой связи ответственность возлагается на обкомы партии и промышленные предприятия, в первую очередь, Алма-Атинской, Восточно-Казахстанской, Целиноградской, Павлодарской, Джамбулской и Северо-Казахстанской областей, которые должны увеличить производство всех видов выпускаемой нами техники для села, а также запасных частей.

Для нашей промышленности качественное и своевременное выполнение заказов для села должно стать нормой на всех уровнях. Этот вопрос отныне обязан решаться быстро и результативно, и никакие отговорки здесь приниматься не будут ни от руководителей предприятий, ни от министров, ни от секретарей обкомов.

Особое внимание надо уделить своевременным полным поставкам минеральных удобрений и кормовых добавок. Объединению "Союзфосфор", Алгинскому химическому заводу, предприятиям цветной и черной металлургии, выпускающим минеральные удобрения, обеспечить выполнение не только установленных заданий, но и принятых обязательств. Сверхплановую поставку минеральных удобрений сельскому хозяйству следует взять под неослабный контроль партийных комитетов.

Значительно должны улучшить работу энергетики республики. Первостепенное внимание необходимо сосредоточить на дальнейшей и полной электрификации поселков, отделений, ферм и животноводческих комплексов, повышении надежности энергоснабжения.

Более активно должно оказывать помощь селу и Министерство геологии. Главное внимание здесь надо направить на дальнейшее увеличение работ по изысканию источников водоснабжения, орошение земель и обводнение пастбищ, безусловное выполнение и

перевыполнение планов по разведке подземных вод для нужд сельского хозяйства.

Мы располагаем громадными возможностями для всемерного усиления шефской помощи селу. В республике накоплен значительный опыт шефской работы, эффективных форм шефских связей с селом производственных, научно-исследовательских, творческих коллективов республики. Шефство города над селом входит составной частью в общую программу дальнейшего подъема сельского хозяйства.

В связи с увеличивающимся размахом шефской работы Госплану и Минсельхозу республики и, конечно, партийным комитетам следует продумать вопросы ее направленности, возможности координации для более действенного вклада каждого коллектива — без исключения — в развитие сельской экономики республики.

х х
х

Товарищи! Умение работать эффективно и высококачественно, не приходит само по себе. Учиться работать — этот ленинский призыв особенно актуален сейчас, когда стремительный научно-технический прогресс требует все больше знаний — экономических, технических, специальных.

Первостепенная обязанность партийных организаций — обеспечить глубокое, систематическое изучение материалов XXV съезда КПСС, органически связать эту работу с борьбой за успешное выполнение задач первого года десятой пятилетки с дальнейшим развитием всенародного социалистического соревнования.

64

Все ценное, что рождено соревнованием, необходимо закрепить и поставить на службу десятой пятилетки, решительно изживая формализм и парадность в этом деле огромной государственной важности.

Большое значение в решении задач сельской экономики принадлежит средствам массовой информации и пропаганды. Партийные комитеты и впредь должны проявлять настойчивость в укреплении авторитета печати, телевидения и радио, усиливать действенность их выступлений, не допускать мелочной опеки и тем более зажима или замалчивания критики, как это было в ряде случаев допущено Кустанайским, Алма-Атинским, Семипалатинским обкомами партии.

Нужно смелее поднимать коренные вопросы экономики и культурной жизни села, подготовки специалистов, повысить действенность выступлений республиканских партийных газет и журнала "Сельское хозяйство Казахстана" - "Казахстан ауыл шаруашылығы".

Многого мы ждем от наших творческих союзов, организаций и коллективов, работников культуры, всей интеллигенции республики в общей благородной работе по дальнейшему подъему села.

Вся эта работа подчинена единой цели - укреплению могущества любимой Родины, повышению благосостояния всех советских людей. Вот почему ради нее нам, казахстанцам, стоит потрудиться с полной отдачей и результативностью, зная, что все сделанное нами будет по праву оценено всем советским народом и его авангардом - партией великого Ленина.

х х х

Товарищи! Мудрые и дальновидные решения XXV съезда КПСС отвечают думам и чаяниям всех советских людей, дают могучий импульс для новых грандиозных свершений на всех участках коммунистического созидания. На проходящих партийных активах и собраниях трудящихся казахстанцы полностью поддерживают внутреннюю и внешнюю политику родной партии, выражая решимость успешно взять рубежи десятой пятилетки.

Мы ее уверенно начали, но это нас не может успокаивать. Следует еще более настойчиво и самоотверженно бороться за проведение в жизнь решений XXV съезда КПСС, чтобы добиться новых прочных успехов на всех основных направлениях экономики, науки и культуры, еще выше поднять индустриально-аграрный потенциал Советского Казахстана.

Товарищи! Республиканская партийная организация, все труженики Казахстана не раз на деле доказывали, что они способны успешно решать большие и сложные задачи, поставленные родной партией. Нет сомнения, что и новую, десятую пятилетку, они ознаменуют замечательными достижениями во имя дальнейшего укрепления политического, экономического и оборонного могущества великой Страны Советов и всего социалистического содружества.

Разрешите заверить Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева в том, что коммунисты, все трудящиеся республики не пожалеют сил для успешного выполнения решений XXV съезда КПСС, сделают все необходимое для дальнейшего подъема сельского хозяйства, динамичного развития всех его отраслей и тем самым внесут достойный вклад в строительство коммунизма в нашей стране.

350

Заключительное слово на II пленуме
ЦК Компартии Казахстана

Товарищи!

Мы с вами обстоятельно обсудили задачи республиканской партийной организации по обеспечению выполнения решений XXV съезда КПСС в области сельскохозяйственного производства и выразили готовность претворить их в жизнь.

Выступавшие здесь товарищи верно понимают и оценивают сложность проблем, стоящих перед коммунистами и всеми трудящимися Казахстана в сфере дальнейшего и всестороннего подъема сельской экономики республики.

Это отрадно.

Думается, будет совершенно правильным принять все деловые критические замечания и предложения к неуклонному исполнению соответствующим республиканским министерствам, организациям, ведомствам и местным органам.

Отныне мы не вправе повторять упущений и срывов минувших лет и наивно полагать — кто-то за нас решит наши дела.

Партия выдвинула на первый план вопросы качества и эффективности — и мы обязаны следовать этому курсу строго и неукоснительно.

Особо хочу подчеркнуть, что повышения эффективности производства как в сельском хозяйстве, так и в индустрии надо добиваться прежде всего за счет поиска и наиболее полного, конструктивного использования внутренних ресурсов.

Мы располагаем всем необходимым для выполнения народнохозяйственного плана. Под него подведена необходимая материально-техническая база. Как вы знаете, нам для развития сельского

хозяйства выделяются огромные средства. К сожалению, многое мы не осваиваем, особенно по водохозяйственным делам. Техники выделяется тоже немало.

В прошлом году задолженность совхозов списана на 850 миллионов рублей. Нынче около 2-х миллиардов задолженности отсрочено на три года. Тем самым созданы все необходимые условия для нормальной работы совхозов. Также отсрочена задолженность колхозов на 150 миллионов рублей. Наша задача - полностью и эффективно использовать выделенные финансовые и материальные ресурсы и на основе этого обеспечить безусловное выполнение народнохозяйственного плана.

Однако отдельные руководители, не считаясь с реальностью, обращаются с ходатайствами о дополнительном выделении средств, включении новых объектов и т.д.

Подобные просьбы вновь прозвучали и здесь. Причем, некоторые товарищи придерживаются такого мнения: раз те или иные просьбы не удовлетворяются, значит вопросы не решаются.

Решительный и прямой отказ тоже есть решение вопроса. Пора всем понять, что мы работаем по единому и утвержденному государственному плану, что выделенные республике средства небезграничны.

А это означает, что нам надо повсеместно повысить режим бережливости и экономии, научиться работать по-хозяйски, не допускать никаких срывов, как это до сих пор случается именно в тех областях, чьи руководители вместо наведения порядка предпочитают выступать в незавидной роли ходатаев, просителей и толкачей.

Словом, еще и еще раз необходимо подчеркнуть, что наступило время бережливого, расчетливого хозяйствования, активного использования внутренних резервов, максимальной отдачи от вложенных средств. На этот счет ЦК Компартии Казахстана и правительство республики всегда поддержат любые разумные предложения и просьбы, многие из которых были высказаны участниками данного пленума.

Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК и лично Леонид Ильич Брежнев оказывают нашей республике постоянную поддержку, проявляют неустанную заботу о всех наших делах, и мы должны ответить на эту заботу сполна.

Главная задача теперь для нас предельно ясна: добиться среднегодового производства зерна не менее 26-27 миллионов тонн, дать Родине как можно больше другой продукции, полностью обеспечить выполнение народнохозяйственного плана, который является для нас законом.

Крайне важно повсеместно развить также успехи, достигнутые в животноводстве и других отраслях, решительно искоренить имеющиеся упущения и недостатки в сельском строительстве, культурно-бытовом, торговом и медицинском обслуживании тружеников села.

Вместе с тем мы обязаны гарантировать уверенное наращивание промышленного потенциала республики, дальнейшее развитие ее науки и культуры.

Отныне определяющими факторами нашей деятельности должны стать самая строгая самодисциплина, максимум сознательности и организованности, конкретной ответственности за порученное дело.

Словом, еще и еще раз необходимо подчеркнуть, что наступило время бережливого, расчетливого хозяйствования, активного использования внутренних резервов, максимальной отдачи от вложенных средств. На этот счет ЦК Компартии Казахстана и правительства республики всегда поддержат любые разумные предложения и просьбы, многие из которых были высказаны участниками данного пленума.

Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК и лично Леонид Ильич Брежнев оказывают нашей республике постоянную поддержку, проявляют неустанную заботу о всех наших делах, и мы должны ответить на эту заботу сполна.

Главная задача теперь для нас предельно ясна: добиться среднегодового производства зерна не менее 26-27 миллионов тонн, дать Родине как можно больше другой продукции, полностью обеспечить выполнение народнохозяйственного плана, который является для нас законом.

Крайне важно повсеместно развить также успехи, достигнутые в животноводстве и других отраслях, решительно искоренить имеющиеся упущения и недостатки в сельском строительстве, культурно-бытовом, торговом и медицинском обслуживании тружеников села.

Вместе с тем мы обязаны гарантировать уверенное наращивание промышленного потенциала республики, дальнейшее развитие ее науки и культуры.

Отныне определяющими факторами нашей деятельности должны стать самая строгая самодисциплина, максимум сознательности и организованности, конкретной ответственности за порученное дело.

XXV съезд КПСС вооружил нас великой и реалистичной программой действий, результатом которой будет всестороннее развитие страны и каждой из республик. В их братской семье год от года возрастает роль Советского Казахстана. Выполнение величественных планов партии — наше общее, кровное дело. Это — дело долга и чести республиканской партийной организации и всех трудящихся Казахстана, достойно умножающих свой вклад в укрепление экономического и оборонного могущества страны и всего социалистического содружества.

Товарищи! Должен сказать, что ходом нашего пленума подробно интересовался Леонид Ильич Брежнев. Он просил передать всем самым наилучшим пожелания успехов в труде, в достижении новых, более высоких результатов. Леонид Ильич сказал еще: "Передайте, пожалуйста, членам ЦК, всем участникам пленума — пусть казахстанцы нажмут на большой хлеб, его ждут от вас партия и страна, они очень верят в Казахстан!"

И нам всем надо, дорогие товарищи, на деле оправдать это высокое доверие.

Успешное претворение в жизнь планов нынешнего года и всей пятилетки в целом — потребует от нас еще больших усилий, напряженной организаторской и политической работы, наиболее полной отдачи.

Позвольте выразить твердую уверенность, что и на этот раз казахстанцы не подведут, сделают все возможное, чтобы исторические решения XXV съезда КПСС стали величественной явью жизни советского народа, уверенно созидającego коммунизм.